

# 乡村“小木耳”致富“大产业”

阿城区沙河村成长为“木耳村”蹚出致富新路

■本报记者 康福柱文/摄

2024年中央一号文件指出，“鼓励各地因地制宜大力发展特色产业，支持打造乡土特色品牌。”阿城区交界街道立足资源禀赋，探索木耳特色产业之路，并收到显著效果。沙河村已成长为“木耳村”，小木耳也成为带动乡亲们持续增收的大产业。

## 小山村闯出产业发展新路

6月16日，正是采摘木耳的好天气。在阿城区交界街道沙河村的木耳种植基地，地上摆满了木耳菌袋，菌袋上长满了油黑发亮的木耳，犹如绽放的花朵。乡亲们一边采摘木耳一边上架子晾晒。村党支部书记项国忠告诉记者，这是今年第一次采摘，木耳长得很好，乡亲们的收入差不了。

沙河村生态优良，森林覆盖率高，山泉水汇集成小溪穿村而过，被村民称为“小沙河”。尤其是“两山夹一沟”的独特地理环境，成全了小村的木耳产业。

沙河村种植黑木耳要追溯到20多年前。项国忠说，当时，有村民在自家园子里尝试种木耳，产出的木耳肉质肥厚、口感细腻、品质上乘，很抢手。自那以后，不少乡亲跟着学种黑木耳，并成就了小村的副业。2006年，项国忠任村党支部书记后，为进一步发展黑木耳产业，他带乡亲们到尚志苇河学习先进的木耳种植技术，传授给更多村民，并请来

农技专家到田间地头指导。很快，全村有80多户参与种植黑木耳，黑木耳种植面积在高峰时一度达到近2000亩，占全村耕地面积的四分之一。

2011年，项国忠带头成立了黑木耳专业合作社，以互助型生产方式统一采购生产资料、统一种植、统一加工销售，沙河村木耳产业实现了跨越式发展。2017年，沙河村黑木耳注册了“哈黑枫”商标，并获得农业农村部地理标志认证。“交界黑木耳”的知名度进一步提升，小村终于蹚出了致富新路。

### 调模式做优做强木耳产业

因为多山地，沙河村靠种粮致富不容易。经过多年努力，“木耳村”的乡亲们种木耳平均每亩收入已达1万元，生活也因此发生了变化，很多人家翻盖了新房、添置了汽车，有人还在阿城城区购买了楼房，日子越过越红火。采收木耳时，村里的劳动力不够用，还要到邻村去雇工。

项国忠说，今年，沙河村种了50万袋木耳，每袋能出干木耳1两左右。9月时，还能采收一茬秋耳，秋耳的价格更高，每户年收入预计能超10万元。

为更好地发展木耳产业，2023年，阿城



木耳迎丰收，村民采摘忙。

区有关部门为沙河村投资50万元，新建了150平方米的加工车间，每天可加工木耳1.5万袋。同时，购置了烘干设备，即便采收时碰上连雨天也不用担心木耳遭受损失。从去年开始，合作社尝试调整销售模式，乡亲们从坐等商贩来村里收货，到主动变身电商直播销售，收入进一步提高。

交界街道党工委副书记司春雷表示：“交界街道将积极创新发展模式，加强与科研院所的合作，擦亮木耳品牌，把‘小木耳’发展成‘大产业’，推动特色产业高质量发展，为乡村振兴奠定坚实的产业基础，描绘出‘农业强、农村美、农民富’的交界新画卷。”

## 2024, 我们的乡村振兴路

## ●行走“夏都”阅读冰城系列报道②

# 打卡地质博物馆 探秘“古生物王国”

走进黑龙江省地质博物馆翻开大美龙江历史长卷

■王丹 赵俊博 本报记者 封娇 于博洋文/摄

嘉荫出土的高4米巨型满洲龙骨架，鸡西发现罕见的巨大完整鳞齿鱼化石，宾县出土的披毛犀骨架……这些珍贵的古生物化石只有在黑龙江省地质博物馆才能看到。走进这座博物馆，就走进了黑龙江地质历史的长河，一块块化石串联起了黑龙江的古生物演变历程。

## 畅游锦绣龙江地质历史长河

黑龙江省地质博物馆位于哈尔滨市香坊区红旗大街263号，2007年正式开馆，是集科研、科普于一体全省地质矿产标本收藏展示中心。博物馆展出标本3000余件，展厅陈列面积2211平方米，共分为锦绣龙江厅、地质矿产厅、岩石矿物厅、地质环境厅、地层古生物厅、恐龙动物群厅、披毛犀—猛犸象动物群厅7个展厅。博物馆以地球科学的基本知识为脉络，生动再现5亿年来龙江大地的沧桑巨变，科学解读了重大地质事件和生物演化事件。无论是山形水势还是物种更迭，无论是地下矿藏还是江河林草，大美龙江历史演化在这里一一向您展示。观众在浓郁的科学氛围中，亲眼目睹，亲身体验，轻松步入精彩纷呈的地质空间。

据黑龙江省地质博物馆文博档案室赵俊博介绍，黑龙江省境内留存至今的最古老的地质遗迹可追溯到25亿年前的新太古代。经过亿万年的地质作用，黑龙江省矿产资源种类丰富，共发现各类矿产139种，保有资源储量位居全国前10位的有45种。

## 矿石宝石琳琅满目鬼斧神工

无论是璀璨夺目的宝石，还是跟生活息息相关的矿石，组成它们的基本单位都是矿物。地球几十亿年的漫长岁月中，在地壳运动、岩浆活动和变质沉积等矿作用下，其中的成分或结构发生了巨大变化，成矿元素活化、迁移、聚集，形成了各种矿物、岩石、宝石，以及令人叹为观止的地质地貌景观。

博物馆的岩石矿物厅展示了黑龙江省内外多姿多彩的宝玉石、矿物晶体簇、美轮美奂的观赏石和名砚。一块产自云南的海蓝宝石摆在宝玉石展区的中间位置，传说这种美丽的石头产自海底，是海水的精华，象征幸福与长寿、沉着与勇敢，航海家用它来祈祷海神保佑航海安全。



镇馆之宝——巨型满洲龙骨架。

记者在展厅里还发现了一块传说中的“狗头金”，发掘于黑龙江省的呼玛。它的质地并不纯净，含有少量其他金属，是天然含金量高达95%以上的明颗粒，体积较大的一般在500g以上。除此之外，展厅里陈列着文石、孔雀石、水晶等矿石和宝石，琳琅满目。钟乳石、太湖石、灵璧石等众多天然形成的精美矿石，让人慨叹大自然鬼斧神工之妙。

### 宝藏展品“讲述”地球历史

来到地层古生物厅，仿佛穿越时光，与古生物进行亿万年的“约会”。展厅以虚拟

影像、旋转展台、电动螺旋模型、灯箱展板等方式，配合大量的化石标本，向观众展示了5亿年来黑龙江的沧桑巨变和地层古生物的演化过程。展区展出的一块大型鳞齿鱼化石吸引了记者目光。据介绍，鳞齿鱼化石很少发现保存如此完好的，这条鳞齿鱼整个身体是一个纺锤形，可以清晰看到它的鳞片，十分罕见。

跟随地面上的恐龙爪印，记者走进恐龙动物群厅，看到了馆里的镇馆之宝——长11.75米、高4米的巨型满洲龙骨架。据介绍，这具化石骨架是我省嘉荫县已出土的10具恐龙骨架中最大的一具，非常完整，真骨率达70%。巨型满洲龙属鸭嘴龙的一种，生活在距今7200万年至6500万年之间，喜欢群居，以蕨类、松针、干果和果实等为食。鸭嘴龙体型庞大，进食量大，它的牙齿最有特点，数目多得惊人，虽然磨损较快，但可以再生。展厅运用虚拟影像、模型、景观、恐龙化石骨架相结合的方式，全面系统地介绍了地质历史时期恐龙的兴衰史。

第四纪的松嫩平原曾是猛犸象、披毛犀的天下。记者在披毛犀—猛犸象动物群厅看到，大型壁画配合骨架和实景还原了古生态环境。这里展出的是出土于黑龙江省宾县的披毛犀化石和一具猛犸象幼象化石。虽然是幼象化石，但它的高度已经贴近天花板。据介绍，猛犸象曾是世界上最大的象，生活在距今480万年至1万年之间。

从太阳系的形成到寒武系、奥陶系、志留系直至新生代时期的地层演变，在黑龙江省地质博物馆，46亿年地球历史的长卷正在向参观者徐徐展开……

# “村BA”搭台 线上订单破200万元

尚志市发挥地理和资源优势推动农特产品发展

本报讯（王亿 记者 王东）

6月15日，在尚志市举行的黑龙江省和美丽乡村篮球赛暨2024“村BA”球王争霸赛暨黑龙江赛区揭幕赛在尚志市打响。“村BA”搭台，掀起尚志市土特产热销潮。截至16日，线上意向订单破200万元，线下销售额达11万余元。

作为国家一类革命老区，尚志市一直是文旅农产业融合发展的典范。此次“村BA”相关比赛为尚志市提供了新的交流平台，也为产业发展注入新动力。尚志市供销合作社联合社抓住契机，精心组织了数十家诚信经营的龙江企业，在现场宣传推介龙江地方特色农副产品，其中，秋悦大米、蘑菇姐姐调味品、绿野浆果红树莓饮料、蒙牛学生奶、双赢木材厂套娃、故乡泡菜、元宝煎饼等尚志市土特产品，受到热烈欢迎和一致好评。

## 登山逛集市美食 赏景健身看演出

巴彦县首届壹台山登山节开启“夏清凉”模式

本报讯（王天航 记者 罗彦坤）

意留的最后一批，让家乡人也尝尝，再吃就得等秋天了。”

随着主持人一声令下，登山比赛正式开始。众多登山爱好者争先恐后向顶峰攀登。登山队伍自壹台山景区山门广场出发，途经抗联遗址、虎跳岩、小一线天、五指岩、跳石坡……

舞台上歌声飞扬，来自民间艺术团的表演者们带来精彩的文艺演出，舞蹈《冰雪飞扬》、合唱《我在黑龙江等你》《冰城火》等节目次第上演，为现场观众奉上丰盛的文化大餐。舞台周围，县域农特产品展销火热，巴彦玉米、巴彦红肠、八旗素肉等地方特色美食，令市民游客大饱口福。“嘉润农业”企业负责人王彦铭说：“为本次登山节带来的鲜食玉米，与中央大街款待游客的是‘同款’，这是特

## 排查入河排污口 加强水环境监管

方正县启动多项整治行动守护水环境安全

本报讯（王兆阳 记者 李木双）

为加快推进入河排污口整治，近日方正县生态环境局启动多项整治行动，加强水环境监管。截至目前，全县共排查入河排污口64个，已全部设置了标识牌和监测点，1个延期排污排口可按期完成。

在哈市308条水系中，方正县涉及17条。按照《哈尔滨市入河排污口排查整治工作方案》，该县共排查城镇污水处处理厂排污口2个，城镇生活污水散排口1个、农村生活污水散排口1个、城镇雨洪排口13个、入河沟渠14个、一般

农田退水口21个、工矿企业雨洪排口3个、农村雨洪排口3个、农村污水处理设施排污口6个。目前，该县已开展入河排污口监测、视频监控安装等规范化建设工作，全县三类水质占比达到47%，同比提高5个百分点。

下一步，该县将开展农村环境综合整治和各级河长巡河、各职能部门巡查检查，对流域沿岸的倾倒畜禽粪污、生活垃圾等违法行为的专项整治行动，加大对6处集中污水处理设施运行的监管，确保处理达标排放。

# 哈尔滨市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

哈土交告字[2024]11号

经哈尔滨市人民政府批准，哈尔滨市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让1个项目的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

## 一、出让项目的基本情况和规划指标要求

地块编号	宗地位置	用地性质	出让方式	用地面积(平方米)	规划建筑面积(平方米)	出让年限	容积率	挂牌出让起始价(万元)	竞买保证金(万元)
230102032011 GB00046	道里区哈尔滨高新区迎宾路集中区东湖路、四环辅路、泰昌物流地界、东方乐福地界围合区域	二类工业用地	网上挂牌	33977.92	地上建筑面积不小于28542平方米，地面面积以工程证最终审定的规模为准	50年	不小于0.84	1351.00	270.20

## 二、竞买资格及要求

中华人民共和国境内的法人、自然人和其它组织(除法律、法规另有规定外)，均可参加国有建设用地使用权竞买。可以独立竞买，也可以联合竞买。联合竞买的，须提交联合竞买协议和授权委托文件。竞买申请人一经报名即视为对挂牌文件及地块现状无异议且全部接受，并承担相应法律责任，在挂牌期内每个竞买申请人必须提交一次有效报价。开发利用工程产生并排放建筑垃圾的，要严格按照市城管、市交管等部门指定的运输时间与运输路线运输，并严格按照城管部门核准指定的消纳地点倾卸。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让采取在互联网上交易的方式，即通过黑龙江省公共资源交易网(<http://www.hljggzyjyw.org.cn/>)进行交易。竞买申请人须按照《挂牌出让须知》要求办理数字证书。数字证书申领流程请查看“黑龙江省公共资源交易网”——“服务指南”中《黑龙江CA数字证书及电

子签章办理流程》；申请竞买流程详见“黑龙江省公共资源交易网”——“服务指南”——《黑龙江省公共资源交易平台土地交易竞买人须知》。

### 四、挂牌有关事项

- 挂牌公告时间为：2024年6月17日至2024年7月7日；
- 竞买申请人可于2024年6月17日起凭数字证书到黑龙江省公共资源交易网(<http://www.hljggzyjyw.org.cn/>)下载出让文件；
- 出让地块挂牌时间为：2024年7月8日9时00分至2024年7月22日15时00分止；
- 竞买申请人可于2024年7月8日9时00分至2024年7月19日15时00分在黑龙江省公共资源交易网(<http://www.hljggzyjyw.org.cn/>)提交竞买申请；
- 竞买申请人可于2024年7月8日9时30分至2024年7月19日16时00分前缴纳竞买保证金；

6. 挂牌时间结束后仍有两家或两家以上单位要求继续竞买的，则进入网上限时竞价环节。网上限时竞价开始时间：2024年7月22日15时10分。

5. 本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。竞买申请人在黑龙江省公共资源交易网(<http://www.hljggzyjyw.org.cn/>)提交报名申请，审核通过后缴纳竞买保证金，参与竞买。竞买结束后出价最高的竞买申请人成为竞得入选人。竞得入选人须在竞价结束次日起五个工作日内到哈尔滨市南岗区中山路181号市民大厦1511室签订《成交确认书》，成为竞得人。如逾期未签订《成交确认书》则取消竞得入选人资格，保证金不予退还。

6. 出让地块的详细资料和具体要求详见出让文件，出让文件包括《挂牌出让公告》、《挂牌出让须知》、《规划条件》及相关附件。

七、本次挂牌出让公告内容如有变化，出让人将按规定在原公告发布渠道发布补充公告，届时以补充公告内容为准。

### 八、土地信息咨询方式：

土地信息咨询地址：哈尔滨市公共资源交易中心(哈尔滨市南岗区中山路181号)

咨询人：朱女士  
咨询电话：0451-87153699 技术支持电话：4009980000  
省公共资源交易网咨询邮箱：[hljggzy@163.com](mailto:hljggzy@163.com)  
省公共资源交易中心咨询电话：0451-85975678

黑龙江CA客户服务：0451-55918888、0451-55641111；贵州CA客户服务：[4007000813](http://www.hnca.org)  
哈尔滨市自然资源和规划局  
2024年6月17日